

京津冀协同发展·共圆高端绿色梦

《人民日报》2015年7月4日第一版刊发报道

脱硫脱碳脱磷全球独家 单体钢厂产能国内最大 首钢搬迁 里外一新

编者按：企业外迁是疏解北京非首都功能的重要一环，也是京津冀产业合作的重头戏。把那些不适合在首都发展的企业和产业有计划分步骤地转移出去，这不仅是改善北京生态环境的现实需要，同时也是企业自身发展的需要，更是推进京津冀协同发展的需要。最近，本报记者分赴北京、天津、河北等地，走访了部分有代表性的北京外迁企业，实地了解他们移师创业的生存状况、搬迁之后的发展势头、融入当地的可喜变化。我们相信，这些外迁企业的经历和感受，能够为更多的北京外迁企业提供有益启示，也能为创新区域产业合作的体制机制积累宝贵经验。

“如果不是因为举办北京奥运会，首钢会不会搬出北京？”

10年后的今天，再向首钢人抛出这样的问题，他们会以反问作答：“如果早点搬出北京，现在的首钢会是什么样？”

从长安街的最西端，距离天安门广场仅18公里的地方，搬到河北唐山的海边、距北京220公里的曹妃甸，首钢搬迁实现脱胎换骨：

两座5500立方米高炉，原来首钢最大的高炉不过2500立方米；300吨级大型转炉，采用干法除尘，实现全“三脱”（脱硫、脱碳、脱磷），全球唯一；二期建成后，年生产能力将达到2000万吨，单体钢厂国内最大；不再生产“面条”（螺纹钢）加“裤腰带”（盘条），产品为清一色高档板材；废水近零排放，固废近零排放，废气达标排放……就连名字也变了，在曹妃甸，它叫“首钢京唐”。

“从里到外都是新的”

郭艳永，唐山本地人，2004年博士毕业后到首钢工作。2006年，已在北京安家的他，申请调入京唐公司筹建大高炉。

父母想不通：“好不容易进了北京，怎么又要回来？”不过，他的态度很坚决：5000立方米以上的大高炉，国内当时一座没有。“说实话，主要就是冲着5500立方米高炉来的！”

炼钢作业部的陈香虽然是老员工，但面对新工艺仍感到“压力山大”：“过去是经验炼钢，现在是科学炼钢，通过大量经验数据建立模型，由电脑发出操作指令，这在老首钢是不可想象的！”

截至目前，首钢京唐采用了220余项国内外先进技术，自主创新和集成创新达到2/3，93%的设备

都实现了国产化。更重要的是，首钢京唐实现了清洁生产：每年数百万吨固体废弃物，100%循环利用；不但不排污水，还能通过海水淡化技术向周边供水；实现“汽—电—水”大循环，年发电3.4亿度。

“新首钢，从里到外都是新的！”首钢总公司总经理张功焰说。

“就要生产首屈一指的钢”

首钢，一度错过行业发展黄金期，最困难的2011年，严重亏损。2014年5月，首钢京唐首次扭亏为盈。今年前4个月，京唐的家电板、车轮钢、高强钢、集装箱用钢国内市场占有率均为行业第一。

“没有大搬迁，难有大发展！”首钢总公司董事长靳伟说，首钢搬迁，是治理首都环境的外界需要，也是企业可持续发展的内在需求，更高度契合京津冀协同发展的大

势所趋。

王莉，京唐公司制造部技术管理处处长，曾在韩国浦项科技大学留学。当年，听到同在首钢的丈夫要求调到曹妃甸，她打越洋电话吵了一架。但回国后，她主动来到曹妃甸：“这里有中国钢铁业的未来。”

首钢搬迁绝不是简单地重建，产品定位是高档精品板材，从小饮料罐到巨轮甲板，从家电外壳到汽车机身，从油气管线到电子器件，共计31个钢种、280多个牌号。

“首钢京唐，就是要瞄准世界一流钢铁企业，生产首屈一指的钢！”首钢京唐党委书记顾章飞说。

“做协同发展的先行者”

来到京唐，谁能想到，10年前，这还是一片浅海。曹妃甸吹沙填海210平方公里，其中首钢京唐总

面积30平方公里。

2009年初，刚来到这块荒无人烟的大沙地上，首钢老职工郭海涛夫妇傻了眼：工地转一圈，满嘴是沙子；一场暴风雪，上岛路上看到10多起车祸。

这样的环境下，首钢人二次创业。4000多首钢北京老职工从此奔波两地。一开始多少有点心理落差，但现在，问起他们的感受，更多的回答是：“已经适应了！”

更多的新首钢人也加入进来。至今，京唐已招收新员工4000多人，带动相关服务业1.2万人就业。

为让京唐人安心工作，首钢在唐山自建职工住宅，组织住房团购，给未婚青年搭建“鹊桥”……

“首钢要做京津冀协同发展的先行者。”靳伟表示，下一步，首钢将深度参与曹妃甸开发。

“三严三实”专题教育

严以修身做表率 立足岗位创一流

●古城街道工委 齐兵

习近平总书记关于“三严三实”的论述，思想深刻、内涵丰富，指明了共产党人的价值追求、政治品格和做人准则，是广大党员干部的为政之道、成事之要、做人准则，也是做好新形势下各项工作的重要遵循。习总书记关于“三严三实”的重要论述中，把“严以修身”放在首位，要求各级领导干部加强党性修养，坚定理想信念，提升道德境界，追求高尚情操，自觉远离低级趣味，自觉抵制歪风邪气。这既充分体现了严以修身的极端重要性，又提出了严以修身的明确要求。结合前一段时间的专题学习以及自己的思想实际，我就如何“严以修身”谈几点体会。

一、学在先，坚持传扬红色基因

牛书记在“以‘三严三实’为座右铭，努力构建风清气正的良好政治生态”的党课中，强调“三严三实”是传承和弘扬党的红色基因的根本要求，并归纳了我们党的红色基因的10个方面，这标识着我们党的根本性质，体现了党的根本要求和思想路线，是我们党的生命力之所在。

红色基因是党在长期奋斗中形成的先进本质、思想路线、光荣传统和优良作风。实践充分证明，红色基因是我党生生不息、永续发展的根本所在，是攻坚克难、奋发进取的精神法宝。在教育实践活动中，我们结合“三个一”学习制

度，积极开展“红色基因”的传承学习，使我们从党的光荣传统中汲取了大量养分，进一步锤炼了党性，把红色基因融入干部的血脉，不断增强情感认同和价值认同，使其转化为对党忠诚的坚定信仰，转化为干事创业的正能量。

二、冲在前，立足岗位争创一流

我们每一名党员干部只有始终牢记出身于民的“原点”，常怀“修德”之心，才能真正做到“有所为有所不为”，充分履职尽责，实现人生价值。今年，我区提出了以党建统领为关键，以“八个高端体系建设”为路径，以协调推进“五个新常态”为抓手，实施高端绿色发展战略、建设国家级绿色转型发展示范区的总体工作布局，街道也提出了坚持“五个从严”、“五个抓”，着力打造“五个家园”的工作思路，我们要积极适应新常态，关键是要有善于谋事、勤于创业的良好状态；要有抓发展的锐气、促改革的勇气、惠民生的底气。尤其是当前，我区全面深化改革已经进入攻坚期，面对的都是难啃的硬骨头，在推动改革的具体工作中，我们也遇到了很多的困难和问题，这就更需要我们激发一往无前的斗志，保持争创一流的干劲，在求真务实、真抓实干上下功夫。“为官避事平生耻。”对领导干部来说，发现问题就是水平，回避矛盾就是失职，勇于担当就是态度，破解难题就是业

绩。因此，领导干部要砥砺敢于担当的勇气。敢于担当是一种素养、一种境界，担当大小，体现着干部的胸怀、勇气、格调，有多大担当才能干多大事业。加快推进我区的“八个高端体系建设”和五个新常态，需要担当的谋略与气度，作为党员领导干部要敢于担当、积极作为，遇到矛盾不绕、面对困难不躲、解决问题不拖，以“只争朝夕”的紧迫感谋发展，以“夙夜在公”的使命感抓落实。

三、站得稳，“严以修身”做表率

“严以修身”是践行“三严三实”的前提、基础和核心。修身立德是党性之基、为政之本、作风之源、廉洁之根，也是干事创业之根本。自己作为基层党员领导干部，担负着维护一方稳定、推动一方发展、服务一方群众的重任，更要坚持以德修身、以德服众、以德领才、以德润才，做到心中有党不忘恩、心中有责不懈怠、心中有民不忘本、心中有戒不妄为。如何做到“严以修身”，我认为关键在做到“六个修”：

一是以补钙为本。理想的滑坡是最致命的滑坡，信念的动摇是最危险的动摇。东欧剧变、苏联解体，根本原因在于理想信念坍塌。当下，少数党员干部不信马列信鬼神，热衷于算命看相、求神拜佛等，其根本原因就在于，理想迷茫、信念动摇、精神缺“钙”，导致政治上

变质、经济上贪婪、道德上堕落、生活上腐化。严以修身，根本上就要坚定理想信念，补足精神之钙。

二是以修心为上。严以修身，其实就是严以修心。内化于心，才能外化于行。“不忘初心，方得始终”。作为一名共产党员，我们经常要扪心自问，还记得当初举起右手、向党旗庄重宣誓时的人党誓言吗？修心的最基本要求，就是心中有民，真正做到全心全意为人民服务。关键要摆正自己的位置，始终把自己的根牢牢扎在群众之中，始终把老百姓的事看成头等大事，始终把群众的冷暖疾苦挂在心上，努力为群众办实事、办好事、解难事。

三是以笃学为先。只有笃学、真学，才能真信、真用。学习上要突出重点，深入学习习近平总书记系列重要讲话精神，全面掌握运用马克思主义的立场、观点、方法分析和解决问题的能力，切实提高自身的政治素养。坚持联系实际学，带着问题学，在实践中学习、在学习中实践。这样，才能不断提升自己的修养、境界和水平。

四是以深省为重。严以修身，是一个不断反省自我、超越自我的过程。哲人讲“未经反省的人生不值得过”，古人讲“见贤思齐焉，见不贤而内自省也”。今天的共产党员不仅要讲反省，而且还得有标准、有标杆。标准就是好干部的20

个字：“信念坚定、为民服务、勤政务实、敢于担当、清正廉洁”；标杆就是“心中装着全体人民、唯独没有他自己”的焦裕禄，“不带私心搞革命，一心一意为人民”的谷文昌，“把全部心思和精力用在干事创业上”的杨善洲等等……

五是以慎独为基。“自修之道，莫难于养心，养心之难，又在慎独。能慎独，则内省不疚，可以对天地质鬼神。”慎独，是严以修身的基本功、必修课，是共产党员应该具有的一种美德。现在的领导干部往往处于上级监督太远、同级监督太软、下级监督太难的境地，一些人的权力过大又缺乏有效监督，使腐败现象易发高发。在不想腐、不能腐、不敢腐的有效格局还未形成时，领导干部要练就金刚不坏之身，就要做到心中有戒，时时、事事、处处慎独。

六是以躬行为要。“纸上得来终觉浅，绝知此事要躬行”。修身是为了解决问题，解决问题才是最好的修身。躬行要解决三个问题，一是查，二是改，三是恒。对照法纪，把自己摆进去，往深里查、往细里查、往具体里查。对照问题，坚持边修身、边改正，坚持思想问题和实际问题一起改，大问题和小问题一起改，长远问题和现实问题一起改。修身的问题也有顽固性、反复性，贵在长期坚持、久久为功。